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Румънската патриаршия: Плащаме данъци и 
не се ползваме с привилегии

Пресслужбата на Румънската патриаршия разпространи изявление в отговор 
на публикации в медиите, обвиняващи Православната църква в 
привилигировано положение и неплащане на данъци, докато в същото време 
се ползва от значителна държавна помощ, идваща от данъкоплатците. 
Румънската църква отговаря, че тези внушения не отговарят на истината и че 
тя плаща всички предвидени от закона данъци и такси за религиозните 
организации. Също така се съобщава, че за 2024 г. Църквата е отделила 73 
милиона евро за социални дейности, което не включва благотворителната 
дейност на енории и манастири на местно равнище. Увеличаването на 
нейните данъци би се отразило отрицателно на възможностите на Църквата 
да изпълнява социалната си мисия. И по-конкретно съобщението на 
пресслужбата гласи:

“Във връзка с материали, появили се напоследък в медийното пространство, 
които погрешно внушават, че Румънската православна църква не плаща 
данъци или се ползва от неоправдани привилегии, Румънската патриаршия 



прави следните уточнения с цел коректно информиране на общественото 
мнение:

Румънската православна църква, както и всеки друг признат в Румъния 
религиозен култ, плаща данъци съгласно действащото законодателство, 
включително данък върху сгради и терени, използвани за стопанска дейност, 
данък върху доходите от заплати и други дължими такси, в съответствие с 
Данъчния кодекс и правилата, приложими за религиозните култове.

По отношение на Националната катедрала – от началото на нейното 
изграждане до днес са заплащани всички данъци и фискални вноски, 
свързани със заплащането на труда на работниците на строителната 
площадка на катедралния комплекс, както и съответните ДДС ставки върху 
използваните строителни материали – суми, които се връщат в румънската 
държава чрез обичайния фискален механизъм.

Освобождаването от данъчно облагане на сгради, които по предназначение 
представляват храмове и принадлежат на официално признати религиозни 
култове, е предвидено в закона и съществува в повечето демократични 
държави, като целта му е да улесни общественополезните услуги, които 
Църквата предоставя на общността.

Румънската православна църква е един от най-значимите социални 
благодетели в Румъния. През 2024 г. Църквата е инвестирала близо 73 
милиона евро в социални и благотворителни дейности, като е подпомагала 
867 социални институции и услуги, от които пряко са се възползвали над 363 
000 души чрез разнообразни програми за материална и хуманитарна 
подкрепа.



Тези филантропски приноси не включват множеството дейности, 
осъществявани от енории и манастири на местно равнище в подкрепа на 
уязвими хора – като храна, облекло, помощ за бедни семейства, възрастни, 
болни или хора с увреждания. Макар и да не са финансово отчетени на 
централно равнище, тези дейности представляват постоянна реалност на 
социалното служение на Църквата. Чрез мрежата за социално-филантропска 
помощ, ръководена от Сдружение „Филантропия“ – неправителствената 
организация на Румънската патриаршия, се реализират проекти за 
подпомагане на възрастни хора, бездомни, семейства в затруднено 
положение, майчино-семейни центрове, социални кухни, услуги за 
палиативни грижи и социална реинтеграция, както и специални програми за 
хора със сложни социални потребности.

Следователно Румънската православна църква плаща данъци и такси, както 
всеки друг признат религиозен култ в Румъния, като същевременно остава и 
най-големият филантроп в румънското общество чрез ежегодно 
осъществяваните социално-филантропски програми и чрез средствата, 
инвестирани пряко от собствените вноски на вярващите и от фондове, 
предназначени за социално служение. Тази социално-филантропска дейност 
би била реално и негативно засегната при увеличаване или въвеждане на 
допълнителни данъци и такси, като пряко потърпевши биха били крайните 
бенефициенти на програмите за социална помощ.

Опростените твърдения за това колко „би могло да получи държавата“, ако 
определени храмове бъдат облагани по различен начин, пренебрегват 
действащата правна рамка и реалната социална роля на признатите 
религиозни култове. Румънската православна църква отново потвърждава 
своя ангажимент да допринася отговорно и прозрачно за благополучието на 
румънското общество, в съответствие с духа на закона и с ценностите на 
християнската вяра”.
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